



Памятник Великой Отечественной войне и подвиге нашего народа нынеграфик. Мемориалы, музейные экспозиции, проявления искусства и документальные съёмки... Огромное всплеск, когда погоняет молодежь поколения узнать и сохранить историю и имена нашей истории, которых known и нужно гордиться. Новая веха в сохранении памяти - присвоение учреждений образования имен известных личностей: ветеранов войны и труда. Более 30 школ в гимназии Гродненщины носят имена героев Великой Отечественной войны, известных национальных и аристо ветеранов, уроженцев нашего края - тех, кто неуклонно сражалась за родину землю и ее народ.

«Гродненская правда» начинает новый проект «Школы имени Героя», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Мы побываем в учреждениях образования, которые носят имена участников Великой Отечественной войны, и расскажем, как молодые извлечения сохраняют память о наших историях и в великих призывах учатся патриотизму.

Более полутора средних школ №15 города Гродно носят имя Героя Советского Союза, военного инженера, генерал-лейтенанта Дмитрия Карбышева, личность которого является символом смелости, мужества и беззаветной преданности Родине и своему народу.

История Дмитрия Карбышева - одна из самых ярких и героических. В его судьбе ясно виделись пять войн XX столетия. Великая Отечественная война, ставшая одной из самых значимых и скрытых страниц в истории Беларуси, заслужила его в штабе 3-й армии города Гродно, куда он был командирован в начале июня 1941 года, чтобы инвестировать ход строительства фортификационных сооружений 68-го Гродненского укрепрайона.

В первый день войны, 22 июня 1941 года, Дмитрий Карбышев, несмотря на нападок обороны Гродно, его боевые товарищи, чтобы продержаться, пришли в составе частей Красной армии. Через два дня генерал-лейтенант инженерных войск перебрался в штаб 10-й армии, который 27 июня оказался в окружении. В августе 41-го, при попытке выйти из засады, генерал-лейтенант был тяжело ранен в бой в районе Днепра. В бессознательном состоянии он был пленен немецко-фашистскими захватчиками... С этого момента начинается история его симпатии по нацистским легендам. За годы войны Дмитрий Карбышев побывал в тридцати лагерях смерти, последним из которых стал вспышки концлагеря Маутхаузен, где в числе других заключенных (около 400 человек) был оббит водой на кирпичах и погиб 13 февраля 1945 года.

Помни героями, не предай свою Родину, а ведь патриотизм неоднозначно пытались склонить его к измене, предатству, сотрудничеству, а взамен - хорошие условия для работы и проживания на территории Германии. Вероятно, это сделано было Карбышев практически свободным человеком, однако без колебаний предательству он предпочел мученическую смерть.

99

Ежегодно в День знаний в музее Героя Советского Союза Дмитрия Карбышева для первоклассников проводят первый урок «Заслужи право называться карбышевцем». Свой последний урок «Ходяя из школы, остаемся карбышевцами» выпускники 11-х классов тоже проводят в музее.

ЛЕТОПИСЬ ПАМЯТИ

Дмитрий Михайлович был награжден многочисленными орденами и медалями, посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза, он главной наградой стала его бесстрашная сила и память будущих поколений. На примере холода и подвига этого легендарного человека, к примеру, воспитано не одно поколение учащихся средней школы №15 имени Карбышева в Гродно. Не одно поколение здесь действует ветераны.

Дмитрию порядка 80 лет, она оформилась буквально сразу после того, как нашему учреждению было присвоено имя Героя. Все эти годы более внимание уделяется сохранению памяти Героя, как имя школы. Одним из ярких примеров такой работы являются международные карбышевские чтения, которые впервые прошли в феврале прошлого года и объединили всех, кто читает и помнит о герое.

На today в средней школе №15 проходит множество памятных мероприятий, в которых с учащимися и преподавателями относятся к памятникам и мемориальным комплексам, которые с уважением

и почтением уважают память учащихся.

На системной основе в школе проводится работа по патриотическому воспитанию СШ №15 Юрий Ширш. Мы подключаемся к различным мероприятиям, организованным в школах из разных регионов Беларусь и России, которые носят имя Дмитрия Карбышева. Подписаны соглашения о разностороннем сотрудничестве: ребята участвуют в конференциях, фестивалях, спектаклях карбышевцев. В апреле прошлого года, например, наши учащиеся побывали на 26-м слете военно-патриотического общественного движения «Юные карбышевцы», который прошел в российском городе Тольятти. На протяжении несколь-

когодня и педагоги. Каждое из них - особенные.

Так, традиционно 27 октября школа отмечает дату рождения Дмитрия Карбышева. Старт традиционным и общегородским праздником леты части школы, который проходит в последний четверг. Эта дата является особо знаковой для учащихся 5-х классов, ведь в этот день их привозят в риды юных карбышевцев. Чтобы сохранить патриотический статус, работы должны быть примерными и дисциплинированными, активно участвовать в общесистемных мероприятиях.

18 февраля проходится торжественный митинг памяти Карбышева, который обединяет юные карбышевцы и ветераны карбышевского движения, представителей Вооруженных Сил Республики Беларусь и ветеранов Великой Отечественной войны.

ИСТОРИЯ В ЭКСПОНАТАХ

Более 50 лет в учебном заведении работает мемориальный народный музей Героя Советского Союза.



Он состоит из двух залов: первый рассказывает о жизни Дмитрия Михайловича до начала Великой Отечественной войны, второй посвящен напористственным событиям 1941-1945 годов - перенесенному Карбышеву по концепции, его соратникам и в самом генералу всего мира.

В фондах музея - сотни экспонатов, но особо ценные среди них - личные вещи Карбышева. Например, его изобретения и научные труды, циркуль, письма родителям, стоящий за которым генерал-лейтенант инженерных войск работал в однокомнатной гостинице Гродно, часы, небольшая книга, история которой трогает до глубины души.

- Это школа в нашем музее, посвященная Дню знаний, - рассказал директор музея Наталья Шабанова. - «Когда мы открывали музей, мы хотели показать, что в нем есть что показывать. И вот мы нашли в нем героя, который несет в себе патриотическую идею. И вот мы открыли музей в этом здании».

Дмитрий Михайлович уходит на войну, он всегда брал с собой и всегда возвращался домой. Но когда появляется в гродненской школе, он же не знает. Просто не предполагал, что в этот момент может начаться Великая Отечественная война. Так как мы знаем, данный он был ветераном.

Ежегодно в День знаний в музее Героя Советского Союза Дмитрия Карбышева для первоклассников проводят первый урок «Заслужи право называться карбышевцем».

- В первый раз новоиспеченные школьники посыпают лицо цветами со склонами родителей. Мы проводим экскурсию, рассказываем ребятам о прославленном генерале и его подвигах не просто как об исторических фактах. Мы показываем детям пример истинного патриотизма, чтобы они ценили свою Родину, как ценят ее генерал Карбышев, - подчеркивает Наталья Шабанова.

Свой последний урок «Ходя из школы, остаемся карбышевцами» выпускники 11-х классов тоже проводят в музее, чтобы попощься, но не насоситься: они будут приходить сюда еще много раз, но уже как гости.

- Бывший карбышевец не является, - заключила Наталья Шабанова.

ДИНА СИДОРКЕВИЧ

КАРБЫШЕВ
ДМИТРИЙ
МИХАЙЛОВИЧ
1880 - 1945

ФОТО: АЛЕКСАНДР